# 汇聚力量共筑国防长城

-秀屿区深入推进全民国防教育工作

□全媒体记者 傅梅香 通讯员 林伟 陈志骋 文/图

组建8支"老兵宣讲团",将国防教 育融入学校的日常教学工作,在重要节 点开展主题活动,加强烈士纪念设施保 护管理……秀屿区通过多种形式深入 开展全民国防教育活动,强化国防意 识,凝聚关心国防、热爱国防、建设国 防、保卫国防共识。

国无防不立,民无防不安。今年以来,秀屿区深入 学习贯彻习近平总书记关于加强全民国防教育的重要 论述,紧扣"五区"建设、"三宜"筑城发展蓝图,创新国 防教育方式方法,深耕国防教育沃土,传承红色基因,铸 牢国防意识,为秀屿"港产城"融合高质量发展注入坚实

#### 营造氛围 凝聚共识

9月15日,秀屿区2025年"全民国防教育月"活动暨下 半年新兵欢送大会在秀屿区万达广场举行。现场,退役军 人、新兵及家长代表分别发言;作为受邀参加纪念中国人 民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会的人 员,秀屿籍革命先辈康国强的后人康智敏分享了观礼感 受,激发了新兵们和在场群众的爱国热情。

这场仪式,不仅是对人伍新兵的送行与激励,更是-堂面向社会的国防教育公开课。

依托深厚的红色文化底蕴,秀屿区始终将赓续红色血 脉、传承革命精神摆在突出位置。每年征兵季,全区各镇 (街道)线上线下协同发力,构建多渠道宣传矩阵,广泛宣 传征兵政策与国防知识,激发了适龄青年投身军营、报效 祖国的热情;重视仪式感召与荣誉激励,举办新兵欢送活 动,并组织多部门联合慰问荣立军功的现役军人家属,及 时送去喜报,营造"一人参军、全家光荣""关心国防、尊崇

秀屿区组建8支"老兵宣讲团",走进校园、企业和村 居等,开展"我与老兵面对面"系列宣讲,将红色文化转变 为生动教材,凝聚起奋进新征程的强大精神合力。

该区还将全民国防教育融入民兵队伍建设工作,注重 以史育人,激发广大民兵的使命感与荣誉感。

#### 植根校园 铸魂育人

今年九三阅兵,是一堂震撼人心的国防教育课。9月 3日上午,秀屿区各学校纷纷组织师生观看阅兵直播,弘扬 伟大抗战精神。看到整齐的阵列、先进的装备,学生们感



举 行 2025 年"全民国 防教育月" 活动暨下半 年新兵欢送

秀屿区

到振奋,爱国主义情感和民族自豪感油然而生。东庄大象 小学学生李雨晴表示,幸福生活来之不易,要努力学习、增 强本领,将来为祖国建设贡献力量。

"青少年是祖国的未来、民族的希望。国防教育必须 从娃娃抓起,从小筑牢他们的精神长城。"秀屿区社科联主 席翁加强告诉记者,该区聚焦青少年群体,将国防教育融 入日常教学,开展一系列国防教育活动。

每年,全区6所普通高中组织高一学生进行军事训 练,磨炼意志品质,增强国防观念。学校采取重点教育与 普及教育、理论教育与行为教育相结合的方式,将国防教 育融入常规教育教学活动中;邀请相关部门单位开展"国 防教育进校园"活动,让爱国强军的种子在学生心中生根 发芽、茁壮成长。

团区委积极发挥作用,指导基层团组织、少先队开展 "赓续红色血脉 青春致敬英烈"等主题活动,引导广大团 员青年和少先队员在缅怀先烈中铭记初心使命、凝聚奋进 力量。今年9月,团区委开展"心怀国防志 共筑强国梦" 主题活动,通过青年志愿者宣讲、开展手工制作等环节,让 爱国强军理念深入人心。

#### 激活阵地 全民参与

9月30日是烈士纪念日。当天,秀屿区在月塘镇砺山 村的烈士纪念园举行向革命烈士敬献花篮仪式。区委、区 人大常委会、区政府、区政协领导与社会各界代表齐聚 堂,在奏唱国歌、默哀追思、少先队员献唱队歌及敬献花篮 等庄严仪式中,共同缅怀革命先烈的丰功伟绩,寄托深切

哀思与崇高敬意。

秀屿观察

秀屿区烈士纪念园建于2021年12月,园内建有烈士 墓区、烈士英名墙、纪念广场等纪念建筑物,广场北侧的英 名墙铭刻着130名在册烈士的英名,是当地缅怀纪念英 烈、开展爱国主义教育的重要阵地。

同日,在福建省爱国主义教育基地——南日岛烈士纪 念碑前,南日镇举行烈士纪念日活动。镇村干部、师生代 表、民兵、消防员等近百人参加,共同缅怀革命先烈,赓续 红色血脉。

"烈士纪念设施是传承红色基因、开展爱国主义教育 的重要阵地,我们通过实施'提质增效'工程,打造可触摸、 可感知的国防教育综合体。"秀屿区退役军人事务局负责 人表示,举办纪念日活动,旨在缅怀先烈、传承精神,激发 全区党员干部群众干事创业热情,加快推动"港产城"融合 高质量发展,让英烈精神在新时代绽放更耀眼的光芒。

秀屿区还积极推动烈士纪念设施与各中小学校开展 共建,每年组织开展"清明祭英烈"、烈士纪念日等系列活 动,动员广大师生和社会各界人士参与祭扫,充分发挥了 烈士纪念设施的教育功能。今年,三座厝红色文化馆完成 升级改造,进一步丰富了全区国防教育的活动场所。该区 创新载体将国防教育融入群众日常文化生活,依托"三下 乡"、国防电影展映、"村BA"等活动,展演国防教育快板, 开展主题宣讲等。

秀屿区通过构建多层次、立体化的全民国防教育体 系,不断巩固强国兴军的社会基础,为区域发展筑牢安全

### 激发兴趣

本报讯 国庆节前夕,2025年秀屿区全国科普月主场 活动在秀屿区第三实验小学举行。

活动开场,全体人员共同观看了《中华人民共和国科学 技术普及法》宣传视频。随后,一系列科普节目轮番上演: 《袋力冲天》通过简易装置,演示作用力与反作用力;《麦粉 爆秀》生动讲解燃烧条件与浓度阈值等知识;《冰氮交响》营 造出震撼的视觉氛围。健康科普环节则通过情景演示,传 授心肺复苏等急救技能,并带领全场师生共跳脊柱活力健 康操,在互动中传递健康生活理念。

现场还设置了科技志愿服务展区,志愿者引导师生体 验智能科普设备,观摩航天模型、环保科技等成果展示。活 动同步开展心理健康与食品安全两场专题讲座,通过案例 分析和互动游戏,帮助学生掌握情绪管理、人际交往技巧, 增强食品安全意识,筑牢身心健康成长防线。

此次活动通过多元化的设计,有效激发了学生的科学 兴趣与创新自信,为培养具有科学素养的新时代少年营造 了良好氛围。 (黄德鑫)

### 精准对接 培训技能

本报讯 日前,秀屿区人社局组织开展2025年"壶兰 工匠"整理收纳师技能培训班,共吸引41名学员参加,加快 培养高素质技能人才。

此次培训采取"理论+实操"相结合的方式,邀请多位资 深讲师授课,围绕家庭物品整理收纳方法及服务规范等内 容进行系统教学。学员们纷纷表示,培训内容实用性强,有 效提升了职业技能,增强了就业信心。

秀屿区人社局将精准对接市场需求,优化培训模式,创 新方式内容,为技能人才队伍建设提供有力支撑。

(林伟 吴洋航)

#### 从小做起 爱牙护牙

本报讯 前不久,秀屿区结合"全国爱牙日"主题,在市 实验小学秀屿分校举办"口腔健康 全身健康"主题科普活 动,通过知识讲座、趣味互动与健康检查相结合的形式,为 百余名师生及家长普及口腔健康知识。

活动现场,莆田学院附属医院口腔医学中心副主任医 师贺于奇开展专题讲座,结合动画演示和临床案例,生动讲 解龋齿的形成与危害、正确刷牙方法、含氟牙膏使用等实用 知识,重点演示了"巴氏刷牙法"。在实操环节,学生们在医 护团队的指导下,利用牙齿模型进行刷牙练习,掌握科学护

活动还设置了"食物分类挑战"等互动环节,让学生们 在轻松的氛围中巩固健康知识。同步开展的家长课堂围绕 "家庭护牙指南",指导家长帮助孩子养成每日刷牙三分钟、 控制糖摄入等良好习惯,并详细介绍秀屿区免费窝沟封闭 等公共卫生服务项目,推动形成"家校医"联动的口腔健康 (林伟 林锦元)

责编/蔡玲 美编/刘智豪 校对/刘成腾 

## 追新族



### 从郑州、伦敦回到仙游,颜桢在木兰溪畔探索书香与红木的新可能

木兰溪畔,金凤桥旁,百年榕树静静伫立。溪水潺潺, 檐角飞翘,红木香气弥散。推门而入,书香与咖啡香交织, 古木温润与纸页气息相遇——这里,便是凤栖书苑。

"没想到当年的工地,如今变成了书苑。"来自河北 的2名客商感慨道。他们曾来仙游洽谈红木生意,见证 此楼兴建;一年后重访,眼前已是书卷飘香、古建生辉的

这份惊叹,是仙游红木产业转型的缩影,也是"00 后"颜桢的选择。

### 木藏魂韵,古建承脉

凤栖书苑所在的状元楼,是颜桢父亲颜顽梗多年奔 走、倾注心血的移建成果。

书苑五楼的"将军府",源自清乾隆年间江西婺源武 进士宅第,徽派马头墙巍峨,松柏为材,雕工精美;六楼 川派古建,出自四川雅安张氏望族,金丝楠木梁栋泛温 润光泽,"四水归堂"格局寓意福泽绵延。

"木头里有灵魂,古建里有家国气象。"颜顽梗常 说。他祖籍仙游县榜头镇,大学赴郑州后便在那生活。 在他眼中,红木不只是生意,更是文化传承。金丝楠木 幽香、川派"四水归堂"、徽派"马头墙"韵致在此完整保 存,修旧如旧的工艺,让凤栖书苑不只是书吧,更像"活 着的博物馆"。

常有厦门、泉州、福州读者慕名而来,或静读,或驻 足抚摸梁柱叹古建之美;甚至有家长带孩子来"沾老状 元福气"。

颜顽梗在郑州有红木文化博物馆,颜桢自幼耳濡目 染,却未复刻父辈道路,而是要在厚重传承中,找到属于 新生代的打开方式。

### 弃城归乡,旧业新营

颜桢生于郑州、长于郑州,曾赴英国伦敦攻读金融 学硕士。她非土生土长的仙游人,对这座小城曾只有初 浅印象——每逢假期随家人短暂返乡,虽爱家乡蓝天白 云与清新空气,却未想过在此扎根。

原本她可在大城市金融领域闯荡,父亲一句"家里 有这么好的一座状元楼,你去看看吧",让她停下脚步。 "若只是卖红木家具,我不会回来。太传统了,不适合 我,也未必适合时代。"她坦言。

于是,她以书苑为起点,让红木产业在文旅、阅读、文 创中焕新。整理父亲与自己的藏书开放,将传统书苑与 咖啡、文创结合,让红木文化与年轻人对话。

颜桢这代人愿传承,却不满足旧模式,更想用新理

念让传统走进当下。

如今,凤栖书苑已是莆田市图书馆分馆,馆藏5000余 册且免费开放。颜桢坚持"年轻化":"不只是茶室,要有咖 啡、活动、文创,让更多年轻人愿意来。'

## "00后"的文化创新路



### 破局成长,扎根故土

返乡之路并非坦途。语言隔阂曾让她成为"旁观 者", 儿时会说的莆仙话, 因多年郑州生活早已生疏。 小城社会关系也与大城市不同: 在郑州或伦敦, 人们 更关心事业兴趣; 在仙游, 常有人开口就问"你有对 象了吗",这份热情让她招架不住。

创业更需从零开始。颜桢跨行学习团队管理、活 动策划、文创设计,每步推进都有困难挫折。为让书 苑"活"起来,她带团队做自媒体宣传、拍短视频分 享书苑故事。读者从各地慕名而来,多为年轻人。读 者们在此读书、打卡、交流,每一条点赞、每一声赞 赏,都让颜桢渐生成就感,加深对家乡的认同感。

在书苑的每一天, 颜桢都在与自己、书苑、家乡 对话: 古建筑如何在现代生活中焕发新价值? 红木家 具如何让年轻人接受? 文化与商业如何结合而不失本 色? 她发现, 仙游虽小, 潜力大、竞争缓, 反而给了 她更多创造空间。每一次交流、每一场活动,都是她 理解家乡、探索个人价值的过程。

颜桢的创业不只是商业, 更是文化实践: 将伦 敦、郑州的思路与家乡特色融合,把书苑打造成文化 与生活交汇的空间。"每一天都有小成就感。"比起短 期暴富,她更信"事缓则圆"的长期主义。

### 初心如磐,未来可期

一年多来,颜桢收获远超预期的肯定,自媒体账号 浏览量攀升,各界合作机会接踵而至。"成就感不在于某 件事,而是自己一天天进步。"面对创业压力和小城限 制,她仍保持开放视野与创新思路,探索文创、民宿、文 化活动新方向,要让书苑成为年轻人喜爱的精神家园。

凤栖书苑也悄然改变颜桢对仙游的感情。她从最初 的淡漠,到如今找到归属感和与世界对话的方式。每一次 翻书、修缮古建、接待读者,都是与历史、文化、未来的交流。

"家乡的产业就像木兰溪,自高山而来,奔腾向东, 或受阻、或改道,终会流入大海。我也希望像木兰溪一 样,流动、探索,汇入更广阔天地。"颜桢说。她的坚持, 也映照出仙游红木产业的未来:从单一家具制造,走向 文旅、文化、生活方式融合的多元形态,凤栖书苑则是 展示仙游文化的新窗口。

木兰溪依旧东流,载着莆田千年文脉。在传承与 创新的交汇中,颜桢和她的凤栖书苑,正为家乡注入活 力。如今,她每天在凤栖书苑忙碌:接待读者、更新自 媒体、打理文创……当下,她选择把根扎在这片土地。 "仙游是小城,但她值得被看见、被了解。"凤凰栖息,书 苑生辉,这里是她的创业舞台,更是心灵的栖息之地。

全媒体记者 蔡晨晖 文/图

### 湄警与共

湄职院新生第-·课聚焦安全教育

新闻前哨

2025年10月10日 星期五

本报讯 学期伊始,湄洲 湾职业技术学院以"湄警与共" inwengianshao 平安校园行为主题,为2025级 新生举办"安全教育第一课"。涵江公安分局刑侦、网安、

开启干货满满的"平安之旅"。 梧塘派出所副所长林建结合真实涉校警情与治安数 据,聚焦反诈、禁毒等安全防范重点,通过生动案例分析 与实用防范技巧分享,让新生认识到电信诈骗和毒品的

严重危害,进一步掌握识毒识骗、防毒拒骗本领。

交警、巡特警等大队及梧塘派出所的民警代表受邀授课,

随着互联网深度融入校园生活,网络安全成为新生 入学教育的重点课题。涵江公安分局网安大队民警带来 网络安全宣传周主题宣讲,系统普及上网安全、打击网络 谣言等知识,并现场演唱"打谣"歌曲,让安全理念在旋律 中深入人心,赢得全场阵阵掌声。

"文明出行,安全第一",涵江公安分局交警大队民警 结合交通法规解读与涵江近几年事故案例视频,直观展 现交通违法危害。现场设置互动抢答环节,以交警小熊 为奖品调动新生参与热情,让交通安全知识入脑入心。

活动期间,"警营开放日"装备展示成焦点。民警现 场演示常见警械装备使用方法,设置互动环节,邀请新生 体验。酷炫装备与专业操作搭配沉浸式体验,让新生大

开眼界,深切感受到民警守护平安的专业与担当。 安全不是一堂课,而是一生的必修课;平安不是一个 人的事,而是所有人的事。民警希望新生将安全意识融 入大学生活细节,争当平安校园的"第一责任人"。

该学院安全保卫处处长陈朝军表示,活动既系统普 及安全知识,又以多种形式增强教育实效,为新生适应大 学生活筑牢安全根基。该学院将持续深化"护校安园"工 作,与公安部门携手共建平安法治校园。

(林琼 吴伟锋 文/图)



民警向新生宣传反诈骗技能。